□法治报记者 陈颖婷

过去一年取得的重大成就带来哪些经验启示?如何科技创新、科技政策要聚焦在哪些方面?怎样更好地做到绿色发展?围 绕政府工作报告,昨天出席十四届全国人大一次会议的全国人大代表进行认真审议,为奋进新征程、建功新时代献计出力,凝 聚共识与力量。

"

# 防住疫情 稳住经济 保证发展

# 全国人大代表审议政府工作报告

# "稳"、"保"、"改"构成工作重点

全国人大代表、全国工商联副主 席,普陀区人大常委会副主任(不驻 会), 奥盛集团有限公司董事长汤亮表 示,报告对今年政府工作的建议,以习 近平新时代中国特色社会主义思想为指 贯彻了党的二十大精神和中央经济 工作会议的部署, 提纲挈领, 重点突 出。汤亮认为, 其中最重要的关键词有 三个:稳经济的"稳"、保民生的 "保"、深化改革的"改",这也是今年 以新发展理念构建新发展格局的政府工 作重点

报告在总结过去一年和五年的政府 工作时,用了"极不寻常"和"极不平 凡"两个形容词,全面而精准地表述了 在以习近平为核心的党中央坚强领导 下,中国在经受世界局势演变、新冠疫 情冲击、国内经济下行的"三大严峻考 验"的同时,政府从十个方面推进工

作,抓住主要矛盾,解决突出问题,不 仅防住了疫情、稳住了经济、保证了发 展安全, 而且取得了打赢脱贫攻坚战、 如期全面建成小康社会、实现第一个百 年奋斗目标、开启向第二个百年奋斗目 标进军新征程的"四大历史性成就"。

#### 优化基础研究的支撑体系

"从今年的政府工作报告中,我感 觉国家越来越重视科技创新。"作为一 位科技工作者,全国人大代表、上海交 通大学环境科学与工程学院特聘教授黄 勇平对于这些变化深有感触, "特别是 对研究经费的支持力度, 从原来的 2.1%增长到 2.6%, 并且还在持续增长, 2022 年基础研究的经费已经达到了

政府工作报告中强调科技政策要 聚焦自立自强, 黄勇平认为科技的自 立自强一定要建立在自主创新的基础 "我们要打破原来通过市场换技 术的幻想,要靠自力更生、自主创新 来实现中国科技水平的进步。"黄勇平

对于未来的期待, 黄勇平希望我 国能够优化基础研究的支撑体系。 "比如现在的基础研究中短期项目比较 多,这也就较难产生重大的成果。"黄 勇平指出,现在研究人员在申请项目、 结题汇报上花费大量时间, 因此他希望 能有一套基础研究支撑体系的经费支持 渠道。同时,目前基础研究科技成果转 化体系不成熟,他建议国家从政策引导 上下功夫, 让企业有更多的参与热情, 从而共同来解决重大成果的转移转化问

#### 用核电促进绿色发展

今年政府工作的建议中提到要推动 发展方式绿色转型。推动重点领域节能 降碳,持续打好蓝天、碧水、净土保卫 战。全国人大代表、中国核工业建设股

份有限公司高级技能大师, 中核检修有 限公司首席技能专家兼福清分公司维修 部焊接班班长师延财表示, 作为一名中 国核工业的一线焊接工人,看到了核电 的前景和未来。

他告诉记者,核电能量密度大,生 产过程中几乎不产生碳排放,清洁低碳 的优势十分明显。同时,核电运行稳 定、可靠、换料周期长,适用于电网基 本负荷及必要的负荷跟踪, 是当前乃至 未来一段时间内唯一可以大规模替代化 石能源的基荷电源。以华龙一号为例, 每台机组装机容量 116.1 万千瓦,每年 发电近 100 亿度, 能够满足中等发达国 家 100 万人口的生产和生活年度用电需 求。同时相当于减少标准煤消耗 312 万 吨、减少二氧化碳排放816万吨,相当 于植树造林 7000 万棵。作为一名核工 业人,他觉得发展核电,是用科技创新 驱动能源革命, 契合了绿色发展的理 念,是实现我国"双碳"目标的重要途

# 型 天汪

猜

뭬

# 全国人大代表范先群提出:

# 进一步加强住院医师规范化培训工作

□法治报记者 陈颖婷

新冠疫情期间, 医院的防疫压力也 随之增大。在3年常态化疫情防控中逆 行的,还有一批跟随师长并肩战斗的住 院医生。住院医师规范化培训作为我国 医学生毕业后教育的重要组成部分,是 医生成长的必由之路, 也是国际通行惯 例。住院医师规范化培训为社会输送了 大批合格住院医师, 但同时它也存在-定的不足,需要得到进一步加强。今年 全国两会期间,全国人大代表、上海交 通大学副校长,上海交通大学医学院党 委副书记、院长,中国工程院院士范先 群就针对这一问题提出了建议。

### 他们是医师队伍的重要组成

范先群指出, 住院医师规范化培训 是培养合格医学人才、提高整体医疗卫 生水平、满足人们日益增加的卫生服务 需求的重要途径

目前, 所有新进医疗岗位的本科及 以上学历临床医师,全部接受住院医师 规范化培训。中国医师协会数据显示, 截至 2022 年,已累计培训住院医师近 95 万人 (每年新增约 10 万人), 占中 国医师总数的 22% (2022 年中国医师 总数 428 万), 是医疗机构医师队伍的

范先群说,在新冠疫情防控工作 中, 住院医师始终战斗在疫情防控的第 一线,参与2亿多人的诊治,近80万 重症患者的有效救治, 成为守护人民健 康的重要力量。

## "住培"工作还需迈过三道坎

然而住院医师规范化培训已开展近



全国人大代表范先群

十年,在实际工作中存在一些需要改进 的问题。

首先, 住院医师规范化培训的支持 力度有待提高。

范先群表示, 住院医师在临床和科 研工作上任务重、压力大, 在培专业学 位硕士研究生还有学业任务。培训结束 后,住院医师还要面临再就业压力等问 题。现有的培训体系设计主要关注住院 医师临床业务能力的培训和提升, 在住 院医师的价值引领、心理健康、人文关 怀等方面有待加强。

其次, 住院医师培训基地建设亟需

他指出,目前规范化培训基地水平

不一, 教学水平也参差不齐, 为了更有 效促进住培学员的成长,同时更好地推 动医院的发展,需要对培训基地的质量 提出更高的要求。

第三, 住培尚未建立比较完善的绩 效考核体系。 "如果单纯以住培学员的 考试成绩或者基地经费投入作为考核的 主要方式,缺乏一套科学的考核标准, 那么规范化培训只会流于形式,不能满 足住培的实际需要, 从而影响医师的积 极性,最终降低规范化培训效果。"范 先群指出,许多医院对于住培仅仅局限 于培训, 对参加住培的住院医师综合素 质的提高情况, 住培对医院临床、科研 等发展的积极作用、患者的满意度等关 注不够。此外,在住培绩效考核实施过 程中也存在诸如缺乏激励机制无法保证 薪酬标准。住培学员及带教老师积极性 不高、培训质量有待提高等问题。

## 全面加强对住院医师的关爱

为此, 范先群建议结合 GDP 增速 在已经实施9年的中央财政补助额度, 每人每年3万元的基础上按固定期限 (如每三年) 予以一定比例的上调,并 按周期定期增加。同时严格考核"同工 同酬"的执行情况,确保住院医师的薪 酬福利得到保障。

他建议相关人社行政主管部门基于 本地实际情况出台相关政策或指导意 见,增加教学实绩在职称晋升中的维度 和权重,以此激发临床医师的教学热情 和工作动力,吸引更多的善于教育、长 于教学的优秀临床医师进入"教学赛 道",为高质量培养住院医师储备优秀 临床骨干教师。

"在新冠疫情防控工作中,广大住 院医师逆向而行, 战斗在抗疫最前线, 为抢救患者生命日夜拼搏, 涌现了许许 多多可歌可泣的优秀事迹,成为抗击新 冠疫情战场上值得尊敬的一股重要力 量。"范先群建议,对参加住院医师规 范化培训的住院医师, 可以加强相关事 迹的宣传。同时,进一步加强住院医师 的心理关怀, 交流沟通培训中遇到的实 际困难,推进系列民生工程,解决住院 医师的实际问题。

在他看来,建立激励机制是促进住 培绩效提升的关键。他建议把绩效考核 结果作为住院医师提高薪酬、职称晋 升、出国研修等方面的的依据,同时与 科室绩效紧密挂钩,提高带教老师和学 员的积极性。